



PROTOKOLL

**der ordentlichen Mitgliederversammlung des LTV Bremen e.V. vom 27. März 2019 im
Bremer Sportclub, Werderstraße 66, 28199 Bremen**

Beginn: 19:30 Uhr

Ende: 22:47 Uhr

Leiter der Mitgliederversammlung:
Malte Domsky, Vize-Präsident des LTV Bremen e.V.

Protokollführer:
Ralf Hertel, Pressesprecher des LTV Bremen e.V.

Anwesend vom Präsidium und den Beauftragten:
Malte Domsky, Ralf Hertel, Sebastian Kröger, Andreas Neuhaus, Dieter Nobel

Tagesordnung:

1. Eröffnung
2. Feststellung der Anzahl der stimmberechtigten Mitglieder
3. Berichte des Präsidiums (Aussprache)
4. Bericht der Kassenprüfer
5. Entlastung des Präsidiums
6. Wahl eines Kassenprüfers
7. Neufassung der Beitragsordnung
8. Genehmigung des Haushaltsvoranschlages 2019
9. Nachwahl offener Präsidiumsposten (Schatzmeister)
10. Zukunft des LTV Bremen e.V.
11. Verschiedenes
 - a. Beitragsordnung



zu Punkt 1 der Tagesordnung (Eröffnung)

Malte Domsy, Vize-Präsident des LTV Bremen e.V., eröffnet die Mitgliederversammlung mit der Begrüßung der erschienenen Vereinsvertreter. Er dankt dem Bremer Sportclub, vertreten durch Dieter Nobel, dass der LTV Bremen mit seiner Mitgliederversammlung 2019 in den Clubräumen zu Gast sein darf.

Er stellt die ordnungsgemäße Einberufung der Mitgliederversammlung nach § 8 der Satzung durch das kombinierte Ankündigungsschreiben und Einladungsschreiben vom 13.02.2019.

Ferner stellt er fest, dass die Versammlung nach § 8 Abs. 5 der Satzung beschlussfähig ist.

Er bittet um Zustimmung, dass das Protokoll von Ralf Hertel geführt wird. Es gibt keine Einwände.

Es wird an die Verstorbenen erinnert!

Zu **Albert Feuerhahn**:

- **Vorsitzender** des TTK Grün-Weiß Vegesack von 1984-1989
- **Ehrenmitglied** des TTK Grün-Weiß Vegesack ab 2011
- großes **ehrenamtliches Engagement**
- u.a. auch unzählige **Wertungsrichtereinsätze**
- **verstorben Ende Dezember 2018**

zu Punkt 2 der Tagesordnung (Feststellung d. stimmberechtigter Mitglieder)

Die 9 anwesenden Mitgliedervereine und Tanzsportabteilungen sind mit insgesamt 51 Stimmen vertreten.

zu Punkt 3 der Tagesordnung (Berichte des Präsidiums)

a) Präsident

Lars Bankert entschuldigt sich aus gesundheitlichen Gründen und kann leider nicht an der Mitgliederversammlung teilnehmen. Malte Domsy stellt den Bericht von Lars Bankert ohne Ergänzungen zur Diskussion.

Es gibt eine Frage nach dem aktuellen Stand der Mitgliedszahlen zu seinem Bericht.

b) Vizepräsident:

Malte Domsy stellt seinen Bericht ohne Ergänzungen zur Diskussion.

Es gibt eine Anmerkung von Christoph Rubien zu seinem Bericht, der zukünftig ausführlicher gewünscht wird.

c) Schatzmeister:

Malte Domsy stellt seinen Bericht ohne Ergänzungen zur Diskussion. Sebastian Kröger berichtet, warum die Mitgliedbeiträge doppelt so hoch ausgefallen waren in 2018, als veranschlagt war. Das lag an der Nachzahlung der Mitgliedsbeiträge des



TC Capitol der Jahre 2014-2018, die durch den Verband gerichtlich eingeklagt wurden.

Es gibt keine weiteren Fragen oder Anmerkungen zu seinem Bericht.

d) Sportwart:

Andreas Neuhaus stellt seinen Bericht ohne Ergänzungen zur Diskussion.

Erich Schondorf stellt die Frage, ob die Bremerhavener Hip Hopper Mitglieder in der TSG sind. Die Frage wurde von Andreas Neuhaus mit Ja beantwortet.

Es gibt keine weiteren Fragen oder Anmerkungen zu seinem Bericht.

e) Jugendwart:

Sebastian Kröger stellt seinen Bericht ohne Ergänzungen zur Diskussion.

Es gibt keine weiteren Fragen oder Anmerkungen zu seinem Bericht.

f) Lehrwart:

Lars Tielitz von Totth entschuldigt sich aus gesundheitlichen Gründen und kann leider nicht an der Mitgliederversammlung teilnehmen. Malte Domsy stellt seinen Bericht ohne Ergänzungen zur Diskussion. Christoph Rubien und Ingo Müller regen an, dass die Lehrveranstaltungen für das laufende Jahr früher im Jahr feststehen und veröffentlicht werden sollten.

Es gibt keine weiteren Fragen oder Anmerkungen zu seinem Bericht.

g) Pressewart:

Ralf Hertel stellt seinen Bericht ohne weitere Ergänzungen zur Diskussion.

Es gibt keine weiteren Fragen oder Anmerkungen zu seinem Bericht.

h) Breitensportwartin:

Ann-Kathrin Besecke entschuldigt sich aus gesundheitlichen Gründen und kann leider nicht an der Mitgliederversammlung teilnehmen. Malte Domsy stellt ihren Bericht ohne weitere Ergänzungen zur Diskussion.

Es gibt keine weiteren Fragen oder Anmerkungen zu seinem Bericht.

i) Beauftragter für das DTSA:

Malte Domsy stellt seinen Bericht ohne weitere Ergänzungen zur Diskussion.

Erich Schondorf regt an, dass die Verleihungsbedingungen für die DTSA-Abnahmen auf der Homepage geändert werden sollten. Weiterhin fragt Herr Schondorf nach, wie viele DTSA-Abnahmen im Jahre 2018 durchgeführt wurden: 83 an der Zahl.

Es gibt keine weiteren Fragen oder Anmerkungen zu seinem Bericht.

j) Beauftragter für das DTSA / Schulsport / Breitensport:

Lars Tielitz von Totth entschuldigt sich aus gesundheitlichen Gründen und kann leider nicht an der Mitgliederversammlung teilnehmen. Malte Domsy stellt seinen Bericht ohne weitere Ergänzungen zur Diskussion.

Christoph Rubien und Erich Schondorf fragen nach dem aktuellen Stand des Modells Schule Van Ronzellenstraße. Jens Steinmann erläutert den derzeitigen Stand mit sieben Tänzern vom GGC und das das Konzept problemlos läuft. Leider haben sich bisher noch keine Paare aus anderen Bremer Tanzsportclubs gemeldet außer vom GGC.



Christoph Rubien bemängelt, dass auf der Homepage der Schule kein Hinweis auf Tanzsport zu finden ist.

Es gibt keine weiteren Fragen oder Anmerkungen zu seinem Bericht.

k) Beauftragter für den ZWE:

Malte Domsy stellt seinen Bericht ohne weitere Ergänzungen zur Diskussion.
Es gibt keine weiteren Fragen oder Anmerkungen zu seinem Bericht.

l) Vorsitzender des Ausschusses für Rock'n'Roll-Tanzsport:

Dieter Nobel stellt seinen Bericht ohne weitere Ergänzungen zur Diskussion.
Es gibt keine Fragen oder Anmerkungen zu seinem Bericht.

m) Beauftragte für Jazz- und Modern Dance

Ann-Kathrin Besecke entschuldigt sich aus gesundheitlichen Gründen und kann leider nicht an der Mitgliederversammlung teilnehmen. Malte Domsy stellt seinen Bericht ohne weitere Ergänzungen zur Diskussion.
Es gibt keine Fragen oder Anmerkungen zu seinem Bericht.

zu Punkt 4 der Tagesordnung (Bericht der Kassenprüfer)

Die Kassenprüfer Imke Teuchert und Mirja Locnikar haben die Kasse am 12.03.2019, unterstützt von Malte Domsy, geprüft.

Mirja Locnikar berichtet von der Kassenprüfung. Anschließend wurde das Testat verlesen.

Es wird die Entlastung des gesamten Präsidiums vorgeschlagen.

zu Punkt 5 der Tagesordnung (Entlastung des Präsidiums)

Mirja Locnikar schlägt im Laufe ihres Berichts als Kassenprüfer die Entlastung des Präsidiums vor.

Abstimmungsergebnis:

Die Entlastung erfolgt einstimmig. (Abstimmung: 51 x Ja)

zu Punkt 6 der Tagesordnung (Wahl eines Kassenprüfers)

Malte Domsy schlägt Mirja Locnikar vor, die bereit ist sich für weitere zwei Jahre zur Wahl zu stellen.

Abstimmungsergebnis:

Die Wahl von Mirja Locnikar erfolgt einstimmig

Imke Teuchert bleibt durch ihre Wahl 2018 bis 2020 im Amt.

zu Punkt 7 der Tagesordnung (Neufassung der Beitragsordnung)



Es erfolgt die Vorstellung der Neufassung der Beitragsordnung durch Dr. Sebastian Kröger. Es geht darum, dass das Präsidium mehr Rechte erhalten soll, um Mitgliedszahlen u. a. auch direkt von den Vereinen anfordern werden können. Auf Anregung des Plenums soll in § 4 (4) im Satz 2 das Wort „**vorsätzlich**“ zugefügt werden.

Es folgt eine intensive Diskussion über sämtliche Paragraphen. Abschließend wurden die Änderungen vom Plenum akzeptiert.

Malte Domsky stellt zur Abstimmung, ob die Beitragsordnung wie vorgeschlagen geändert werden soll:

Abstimmungsergebnis:

Die Abstimmung erfolgt einstimmig. (Abstimmung: 51 x Ja)

zu Punkt 8 der Tagesordnung (Genehmigung des Haushaltsvoranschlag 2019)

Malte Domsky stellt den Haushaltsvorschlag für das Jahr 2019 vor. Malte Domsky weist darauf hin, dass die Mitgliedszahlen weiter rückläufig sind. Derzeit liegt die Mitgliederzahl bei 2.050.

Es folgt eine Diskussion mit folgenden Schwerpunkten:

- **Reisekosten:** Christoph Rubien merkt an, dass die Reisekosten 25% des gesamten Etats ausmachen. Hierzu regt er an, an diesen Kosten heranzugehen und zu überlegen, wo gespart werden kann. Weiterhin merkt Christoph Rubien an, die Präsenz auf den Gemeinsamen Landesmeisterschaften zu überdenken und vielleicht zu reduzieren, um die Fahrtkosten herunter zu schrauben. Beispiel für eine Lösung: Dort wo lediglich ein Paar an einer Gemeinsamen Landesmeisterschaft (GLM) teilnimmt, wäre es nicht unbedingt notwendig, dass ein Vertreter des LTV Bremen mit zu einer Meisterschaft fährt. Dieses wurde auf der Mitgliederversammlung 2018 explizit von den Vertretern gewünscht. Jens Steinmann hat dieses auch noch einmal unterstrichen.
- Ingo Müller ist der Meinung, dass zu wenig für den **Breitensport** im Lande Bremen gemacht wird. Er teilt mit, dass Beitragszahlungen der kleinen Vereine an den Verband gehen und die Gelder überwiegend für den Leistungssport verplant werden.
- Von Malte Domsky wird abschließend gesagt, dass das Thema Reisekosten intern noch einmal aufgenommen und beraten wird, an welchen Stellen eingespart werden kann.

Malte Domsky stellt den Haushaltsvoranschlag für das Jahr 2019 zur Abstimmung.

Abstimmungsergebnis:

43 x Ja

8 x Enthaltungen



Dem Haushaltsvorschlag für das Jahr 2019 wurde durch die Mitgliederversammlung zugestimmt.

zu Punkt 9 der Tagesordnung (Nachwahl offener Präsidiumsposten)

Neuwahl des Schatzmeisters:

Kein Kandidat

Es hat keine Wahl stattgefunden!

zu Punkt 10 der Tagesordnung (Zukunft des LTV Bremen)

Malte Domsy berichtet von den Überlegungen, über die im Präsidium in den vergangenen Monaten nachgedacht wurden.

Es folgt eine Diskussion mit folgenden Schwerpunkten:

- Können wir mit unserem Etat uns nur noch selbst verwalten?
- Fusion mit dem NTV: Ja/Nein
- Einstellung der Sportförderung Ja/Nein

Fusion: Malte Domsy stellt die Frage an die Mitglieder, ob man die beiden Verbände LTV Bremen und NTV zusammenfassen sollte. Christoph Rubien sieht die Idee positiv und führt aus, dass sich auch in anderen Sportarten bereits die Verbände Niedersachsen und Bremen zusammengeschlossen haben. Allerdings darf in diesem Zusammenhang nicht vergessen werden, dass jeweils ein Posten in den überregionalen DTV-Gremien wie Verbandsrat, AfS, AfÖ, Jugendverband wegfallen würden.

Christoph Rubien schlägt vor, ein Brainstorming unter Beteiligung der einzelnen Vereine durchzuführen, um sich über Eckpunkte Gedanken zu machen. Das LTV-Präsidium steht solch einem Meeting sehr positiv gegenüber und nimmt den Vorschlag auf.

Eigenverwaltung: Auf dieser Basis müssten ebenfalls über Streichungen im jeweiligen Haushalt nachgedacht werden, so dass in jedem Jahr ein großes Plus auf der Habenseite steht. Das hat natürlich zur Folge, dass viele Förderungen und Reisekosten entfallen würden.

zu Punkt 11 der Tagesordnung (Verschiedenes)

Aus dem Plenum kommen keine Anmerkungen.

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Malte Domsy für die Anwesenheit und schließt die Sitzung.



Bremen, den 27. März 2019

.....
- Vize-Präsident -
-Malte Domsky-

.....
- Pressesprecher -
-Ralf Hertel-

(Diese Version enthält keine original Unterschriften, weil sie im Internet veröffentlicht wird. Eine Version mit Unterschriften kann auf Wunsch per Email beim Schriftführer angefragt werden.)

Anlagen



Anlage zum Protokoll der Mitgliederversammlung vom 27.03.2019

Anwesenheitsliste Mitgliederversammlung

Verein	Mitglieder 27.3.19	Stimmen 2019	Vertreter	Anwesende Stimmen 2019
Ordentliche Mitglieder				
TanzCentrum Gold und Silber Bremen e.V.	214	8	Rubin	8
Grün-Gold-Club Bremen e.V.	459	16	Steinmann	16
TSA der TdV Vorwärts von 1847	41	2	Müller	2
TSA d. TV Eiche Horn 1899 e.V.	58	2	Kork	2
TSA d. TuS Huchting 1904 e.V.	124	5	Lisiack	5
TSA d. TSV Lesum-Burghamm 1876	259	9		
TSA d. TSV Osterholz-Tenever e.V.	125	5		
TSC Bremer Schlüssel	26	1		
TTK Grün-Weiß Vegesack e.V., Bremen	100	4	Teuchert	4
TSG d. TuS Komet Arsten e.V.	35	2		
TSA des ATSV Bremen von 1860	18	1		
Tanz-Club im Bremer Süden e.V.	29	1		
Tanz-Club Bremen West e.V.	35	2		
TSA d. MTV `Eiche` Schönebeck e.V, Bremen	21	1	Knüppel	1
TSA d. ATSV Habenhausen e.V., Bremen	0	0		
	0	0		
Rock 'n' Roll & Boogie Rebels im Bremer Sport-Club e.V.	64	3	Nobel	3
Rock 'n' Roll Club Waller Teufel im TV Bremen-Walle 1875 e.V.	16	1		
	0	0		
TSG Bremerhaven e.V.	274	10	Binkele	10
TSA d. TC Capitol Bremerhaven e.V.	152	6		
	0	0		
Gesamt	2.050	79	9	51